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Актуальність. Кілька десятиліть тому майже ніхто не здогадувався 

пов’язувати свою працездатність, свій емоційний фон і самопочуття з 

активністю небесних світил, з магнітними бурями та іншими космічними 

явищами (Баженов А.А. та ін., 2014). В процесі історичного розвитку людина 

пристосувалася до певного ритму життя, що зумовлений ритмічними змінами в 

оточуючому середовищі (Корнеева Я.А. та ін., 2013). Клімат також має вплив 

на самопочуття людини через природні фактори. До кінця ще не встановлені 

механізми реакції організму людини на зміну природних умов (Хаснулин В.И., 

2013). При різкій зміні погоди може знижуватися працездатність, як фізична 

так і розумова, можуть загострюватися хвороби, збільшуватися число нещасних 

випадків (Самсонов С.Н. та ін., 2016). 

Мета дослідження. Проаналізувати сучасний стан наукових досліджень 

щодо питання впливу на терморегуляцію організму здорової людини 

геомагнітної активності і температури навколишнього середовища. 

Матеріали і методи досліджень. Теоретичні: аналіз наукової літератури 

з метою визначення стану розробленості досліджуваної проблеми розвитку 

метеотропної реакції в організмі здорової людини. 

Результати досліджень та їх обговорення. Геомагнітне поле Землі 

залежить від сонячної радіації і тому періодично змінюється. Різкі зміни його 

називаються геомагнітними бурями. Причиною виникнення геомагнітних бур є 

великі спалахи на Сонці, слідом за якими починається деформація магнітного 

поля Землі та зміни в іоносфері. Біля 50-75% людства реагують на магнітні 

бурі. Численними дослідженнями показано, що через два-три дні після 

великого спалаху на Сонці зменшується кількість еритроцитів і лейкоцитів в 

крові, підвищується її згортання. В наслідок чого погіршується кисневий обмін, 

мозок і нервові закінчення першими реагують на недостачу кисню в крові. В 
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результаті частішають гіпертонічні кризи, інсульти, інфаркти міокарда таке 

інше (Козловская И.Л., 2016). 

В організмі людини постійно відбуваються окислювальні процеси, які 

супроводжуються виробленням тепла. Окрім цього постійно відбувається і 

віддача тепла в навколишнє середовище. Терморегуляцією же визивають 

сукупність процесів, що зумовлюють теплообмін людського організму з 

навколишнім середовищем. Завдяки терморегуляційним механізмам, які 

регулюються ЦНС, людина пристосовується до різних температурних умов. 

При хімічній терморегуляції мова йде про зміну теплопродукції: при низькій 

температурі повітря (15ºС і нижче) відбувається посилений розпад харчових 

речовин, що є джерелом потенційної теплової енергії, а при високій – він 

знижується. Процес фізичної терморегуляції полягає в зміні величини віддачі 

тепла тілом. При низькій температурі повітря просвіт периферичних шкірних 

судин під впливом шкірних терморецепторів звужується, кров переміщується 

до внутрішніх органів і охороняє їх від охолодження. В такому випадку 

температура шкіри знижується, а різниця між нею і температурою 

навколишнього середовища зменшується, що знижує віддачу тепла. При 

високих температурах повітря кровоносні судини, навпаки, розширюються, 

притік крові до периферичних органів збільшується, температура шкіри 

підвищується і відбувається посилення віддачі тепла з поверхні тіла. На 

практиці фізична терморегуляція найбільш важлива, тому що більш мобільна і 

її легше регулювати. В умовах спокою при температурі навколишнього 

середовища втрата тепла з поверхні шкіри відбувається за допомогою 

випромінювання (радіації) до більш холодних навколишніх предметів – близько 

45%; проведенням або конвекцією, тобто пошаровим нагріванням прилеглого 

до тіла повітря – близько 30%; випаровуванням вологи з шкіри і слизових 

оболонок верхніх дихальних шляхів – близько 25%. При зміні температури 

повітря і під час фізичного навантаження ці величини змінюються. 

Випаровування збільшується починаючи з температури 30°С, а віддача тепла 

випромінюванням і проведенням зменшується. Втрата тепла проведенням 

(кондукцією) відбувається в результаті безпосереднього контакту з більш 

холодними поверхнями. Людина при низькій температурі прагнуть зменшити 

віддачу тепла, приймаючи таке положення тіла, при якому його поверхня стає 

менше (зменшується). Завдяки регулюванню теплопродукції і тепловіддачі і 

застосування деяких допоміжних заходів (одяг, характер харчування, житло) 

людина зберігає сталість температури тіла, незважаючи на коливання 

зовнішньої температури. Але трапляються ситуації коли можливості організму 

виявляються недостатніми і відбувається перегрівання чи переохолодження 

тіла з глибокими патологічними порушеннями. Довготривале перебування в 

нагрітій атмосфері викликає зростання температури тіла, почастішання 
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серцевих скорочень, зниження компенсаторних можливостей серцево-судинної 

системи, зміну обміну речовин, особливо водно-сольового, зниження 

функціональної діяльності органів травлення, головний біль, втрату апетиту 

(Диханова З.А. та ін., 2017). При таких умовах людина швидше втомлюється, а 

його фізична і розумова працездатність знижується. При особливо 

несприятливих умовах навколишнього середовища при великій вологості 

повітря, особливо якщо люди займаються спортом, можливий розвиток 

теплового удару, який свідчить про загальне перегрівання тіла. Щоб йому 

запобігти, необхідно, щоб температура повітря була на 5-10ºС нижче 

температури тіла. Верхня межа терморегуляції у людини в легкому одязі, що 

знаходиться в спокої, лежить на рівні 40ºС при нормальній вологості повітря. 

При фізичній роботі і високій вологості вона значно знижується. Показником 

патологічного стану, який пов'язано з перегріванням, служить температура: її 

підвищення на 1,0-1,5ºС вже негативно позначається на функції нервової, 

серцево-судинної та інших систем організму. Загрозливі симптоми наступають 

при температурі тіла 41-42ºС. Своєрідне поява теплового удару спостерігається 

при сонячному ударі, що виникає при впливі прямих сонячних променів на 

відкриту голову. Висока температура має негативний вплив на функції 

центральної нервової системи, знижується увага, точність і координація рухів, 

здатність до перемикання з одного виду роботи на інший, що може послужити 

причиною травматичних пошкоджень при заняттях спортом і деяких видах 

виробничої роботи. При високій температурі повітря, зокрема в жаркому 

кліматі, організм слабшає і стає більш сприйнятливим до інфекційних хвороб. 

При низькій температурі повітря віддача тепла зростає і виникає небезпека 

переохолодження. Тривалі або сильні короткочасні впливи низьких температур 

спричиняють різного роду рефлекторні реакції загального та місцевого 

характеру. Таким чином, одним з найважливіших впливів температури, 

вологості і рухливості повітря на організм людини є комплексний вплив цих 

фізичних факторів на терморегуляцію в організмі людини. 

Висновки. Самопочуття абсолютної більшості людей ніяк не залежить 

від атмосферного тиску (за умови невеликого коливання). Оскільки тільки 

зміна тиску може позначатися на організмі, він обов'язково повинен реагувати 

на різкі зміни зовнішніх умов. Зміни погоди по-різному впливають на 

самопочуття кожної людини. У здорових людей підчас зміни погоди 

відбувається своєчасне пристосування фізіологічних процесів до умов 

оточуючого середовища. Таким чином, збільшуються захисні реакції, і здорові 

люди майже не відчувають на собі негативного впливу погоди. У хворих людей 

пристосувальні захисні реакції знижені, а отже організм втрачає здатність 

оперативно пристосовуватись. Вплив погодних умов на самопочуття людини 

пов'язаний також з віком та індивідуальними особливостями організму. За 
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даними наукової літератури встановлено прямий зв'язок між погодними 

умовами та фізичним і розумовим здоров'ям людини. 

 

 


